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Avete attivato le macro per questo documento?


Prego utilizzate solamente Word per Windows per trattare questo documento.

Se il livello di sicurezza delle macro è «elevato» o «molto elevato» o se non avete attivato le macro mediante la finestra di dialogo apparsa prima di aprire il documento, alcuni campi del documento non funzioneranno.

Word 2002/2003: Nel menu Strumenti/Macro/Sicurezza potete scegliere il livello di sicurezza; scegliete l'opzione «medio» per poter decidere se attivare o non attivare le macro prima di aprire un documento Word.

Word 2007/2010: Nel menu Microsoft Office/Opzioni di Word/Centro protezione potete scegliere il livello di sicurezza delle macro. Scegliete Impostazioni Centro Protezione e quindi l’opzione Disattiva tutte le macro con notifica per poter decidere se attivare o non attivare le macro prima di aprire un documento Word.

Questa pagina serve unicamente a modificare la colonna sinistra dell'intestazione.

La tabella può essere strutturata liberamente.
Se desiderate introdurre imagini utilizzate il menu seguente: Inserisci/Immagine/Da file
La parentesi graffa determina l'altezza massima dell'intestazione.

Definite l'altezza dell'intestazione ed eliminate questa pagina prima di elaborare il resto del documento (vedi sotto)!

	




Eseguite le 3 operazioni seguenti una dopo l’altra. Potete eseguire più volte le operazioni 1 e 2:
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	Cliccando su questo pulsante, le modifiche apportate all'intestazione (logo e testo) vengono riprese nell'in-testazione di questa pagina ai fini della verifica.
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	Dopo aver terminato l'elaborazione dell'intestazione di questa pagina, cliccate su questo pulsante. L'in-testazione sarà ripresa in tutte le pagine del documento in cui è prevista.
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	Cliccando su questo pulsante, la presente pagina sarà cancellata. È consigliabile farlo soltanto se non modificate più l'intestazione e se intendete proseguire nell'elaborazione del documento!
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